

会计无意中說：“今天我们八队来了两个河南人，拿黄豆换大米，捎带卖鞭炮，生意怪好。”他一听，急忙赶到肖湾八队，人已走了。那两人前头走，他在后面一边打听，一边追，走了20多里路才追上，收了20元税款。

有些事听不到风声，他就留心着疑点。一天，他在河边洗衣服，看见有个人扛着木料，不走大路走小路，就端着脸盆跟随那人走到公路上，发现还有一个人守着一车木料，就上前盘问。对方承认是贩卖木料的，被补税罚款100多元。

还有些事不容易看到听到，老罗就留心查。一次，他到肖湾四队清交砖瓦税，翻开帐本一看，砖瓦全卖给本社社员了。他感到奇怪，社员并没有盖多少房子，也没有存多少砖瓦呀！他把帐上买砖瓦的社员和数字一一抄下，挨家挨户去核对。原来队里为了少纳税，把卖给外地社员的砖瓦记到了本社社员的名下。查明真相后，他批评了队干部，收了240元税款。

罗古明一片诚心为国为民聚财，多次被评为地、县、社财政部门的劳动模范。



税工新秀——查帐能手赵玉恒

李秉超 苍惠林

赵玉恒同志今年31岁，1972年参加税务工作，现在是在黑龙江省绥化市税务局的税收专管员。十多年来，他虚心好学，刻苦钻研税收业务和财会知识，政策、业务水平不断提高，是局里公认的税工新秀。今年年初，同志们异口同声地推选赵玉恒为出席市直机关的先进工作者、局的优秀专管员和查帐能手。说起查帐，小赵的确在行，只讲近两年的几件事，就会使你信服。

小户查出大问题

1982年一季度，小赵参加了行署税务局组织的所得税汇算联查组，在安达县检查了一户不被人重视的、年纳税额不到千元的打井队。通过两天的细心查帐，他发现这个打井队隐瞒少报利润144,937元，其中，1982年以前的打井收入有67,453元长期挂帐不作收入；库存材料盘盈28,804元长期挂帐不作处理。还有不合理费用支出12,231元。除已征税金780元外，还应补交税款49,141元。这件事触动了这个打井队的主管部门的财务股长，他到打井队一笔笔做了复查，结果证明小赵查出的问题都是对的。纳税企业及其主管部门心服口服，安达县税务局的同志也对小赵赞不绝口。

由冷淡变热情

绥化行署有一个1981年初新成立的预算外管理企业，在1982年汇算所得税时，赵玉恒同志负责这户企业。刚下企业时，单位的负责人和财会人员看小赵年轻，以为他不一定懂得业务，查不出什么名堂来，便冷眼相待，把帐本和传票扔到小赵面前，想难住他，

推出了事。小赵不计较这些，接过帐本认真查对，一天的功夫，查出该企业不合理支出五笔14,550元；漏纳、少纳工商税和所得税25,287元。这个企业的财会人员看到这位年轻的税务干部在查帐上真有“两手”，不是“白帽子”，态度也变了样，沏茶倒水热情相待，并承认了多列费用，挤占利润，少纳、漏纳税收的错误。事后，这个企业主管财务的领导对赵玉恒热情地说：“小伙子，干得不错，欢迎你工作上多给予帮助。”

“我算服了”

有一个白酒厂，因为生产白酒投料的品种繁多，所以适用税率不一，计税方法复杂。检查这样的企业，如果不懂生产，不熟悉财会业务，不下功夫花大力气是不行的。特别是这个厂的财会主管，是个很有经验的老财会人员，不但财务上滚瓜烂熟，对计税政策也不含糊。去年冬季旺征时节，小赵到这个酒厂清理检查税收，他一不发怵，二不着慌，从投料到出酒、销售，逐个环节地进行计算核对。结果从购进的玉米面价格中，发现有一市斤九分五的和一市斤八分二的两种进价，而该厂都视同糠粮面按45%的税率计算纳税。小赵为了弄清这个问题，经过找厂里有关人员和到粉米厂调查了解，查清了九分五的是食用玉米面，八分二的是纯糠粮面，两者不能混同按一个税率计税。该厂1982年把412吨食用玉米面混同糠粮面处理，少纳税款26,000元。开始，企业财务主管人员还以种种借口不认帐，经过赵玉恒同志找凭证，提依据，查规定，又进行了一番细致的工作后，老会计面对事实，终于抱歉地说：“我算服了。”